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Istoria naţională demonstrează cu date şi fapte de necontestat existenţa 
unor situaţii conflictuale în lumea satului, atât în cadrul societăţii feudale cât şi 
în societatea modernă. Nehoiu, prin poziţia sa este un ţinut de margine, cercetat 
foarte puţin din perspectiva tensiunilor sociale. 

Societatea feudală din Ţara Românească, în perioada consolidării puterii 
economice şi social-politice prin accentuarea dominaţiei în toate domeniile de 
activitate a boierimii în defavoarea ţărănimii ale cărei obligaţii faţă de stăpânii 
de moşii şi Instituţia Statului sporesc de la an la an şi vor duce la crearea unor 
situaţii limită de nesupunere a ţărănimii, părăsirea satelor, haiducie şi răscoală. 

Primele informaţii despre participarea, în evul mediu românesc, a 
locuitorilor judeţului Buzău, la răzvrătiri ţărăneşti, le aflăm cu ocazia mişcării 
seimenilor declanşată în 1654. Extinderea mişcării în 1655, îl determină pe 
noul domn Constantin Şerban, să ceară sprijinul Principelui Transilvaniei, 
pentru înfrângerea acesteia. Mişcarea seimenilor cuprinde şi părţile de munte 
ale Buzăului şi ne ajută să apreciem amploarea acestei mişcări populare. 
Seimenii sunt înfrânţi în localitatea Soplea, de oştile trimise de Principele 
Gheorghe Râk6czi al Ii-lea, conduse de Ioan Nemeş, de Hydveg şi Cristophor 
Banffy, iar după bătălie rămân alături de domn. Seimenii se răspândesc în ţară, 
cetele acestora ajungând şi în ţinuturile Buzăului. În acest timp un corp de 
oaste ardelean, intră în Ţara Românească, pe la Întorsura Buzăului, „Bodza", 
loc în care se afla la 21 iunie. După bătălia de la Bucov- Ploieşti, la 26 iunie, 
seimenii au rămas încă puternici, dar la 27 iulie trimit câţiva călăraşi ca 
voievodul să-i ierte şi „că ei îşi vor pleca frunte", raporta Ioan Baroş, rămas cu 
oştile ardelene, în Ţara Românească . 

Despre mişcarea seimenilor, care a cuprins şi părţile de munte ale 
judeţului Buzău, ne relatează P. de Alep, ceva mai târziu în anul 1668, care 
nota că: „Domnul Constantin Şerban, primise vestea că seimenii şi dărăbanii, 

1 Antonie Plămădeală, Spiritualitate şi Istorie la Curbura Carpa(ilor, Ed. Episcopia Buzăului, 
Buzău, 1983, p. 185. 
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care dezertaseră şi fugiseră în teritoriul turcesc, o luaseră înaintea tătarilor 

dinspre părţile Buzăului (Boza), înspre munţi, spre vecinătatea Târgoviştei 2 . 
Instaurarea domniilor fanariote în 1716 în Ţara Românească a avut 

urmări nefaste asupra ţărănimii libere, moşnenilor, care vor devenii în 
majoritate clăcaşi, iar obligaţiile faţă de domnie şi boierime sporesc de la o 
domnie la alta. Birurile numeroase: sărăritul, sferturile, oieritul, sporirea 
numărului zilelor de clacă prin introducerea normei de muncă, sistemul fiscal 
excesiv, sunt factorii principali care vor spori starea conflictuală, apărând astfel 
situaţii de nemulţumire în satul românesc. Despre veniturile importate pe care 
le aduceau birurile şi fiscalitatea practicată de domni, ne vorbesc documentele 
vremii, acte emise în cancelaria domnească. Într-o carte din 1782, domnitorul 
Nicolae Caragea, fixează cuantumul birurilor, atât pentru autohtoni cât şi 

pentru străinii aflaţi în satele judeţului Săcuieni. „Toţi locuitorii şi străinii care 
au oi în ţară, să plătească oierit deplin, de oaie pe bani 12 (obicinuitul), iar 
străinilor (ungurenilor) ce sunt şezători cu ruptoare de la vistierie, măcar că au 
hrisov, a li se ţine seamă din zece oi, două, dar acestea erau la vremea când 
plăteau ei oierit de oaie pe bani 16 şi jumătate"3 . 

În veniturile domnului Caragea pe anul 1782, Raicevich scrie: „cei din 
ţară plătesc mult mai mult decât străinii de pe urma cărora domnia strânge 
140.000 piaştri biruri"4

. La 18 aprilie 1788, N. Mavrogheni, reproşa 
locuitorilor din zona de munte a judeţului Saac că „V-aţi după la casele voastre 
şi după la satele voastre şi fugind şi depărtându-vă de oştile noastre, v-aţi 
ascuns prin munţi şi v-aţi apropiat de vrăşmaşii noştri cu gânduri ca să-i slujiţi 
printr-ascuns vrăjmaşilor5 . Pe locuitorii judeţului domnul se răzbună în mod 
crunt. Iată cum e descrisă fapta domnului de cronicarul Dionisie Eclesiarhul: 
„Turcii şi arnăuţii şi cătanele pândeau oamenii de prin satele de margini pre 
care le prăda şi le lua tot ce găsea, zicând că sunt haini şi gazde hoţilor, 
volintiri nemţeşti, şi pe unii îi tăiau, luându-le capetele de le arăta la saraschere, 
zicând că sunt nemţi ca să le de bacşiş6. 

Începutul secolului al XIX-iea, cu schimbările produse în viaţa 
economică şi socială a ţării determină pe domnii fanarioţi, funcţionarii şi 

boierimea să înăsprească regimul economic şi politic, să practice un sistem 
fiscal excesiv, să-şi sporească averile prin abuzuri şi silnicii în defavoarea 

2 Virgil Cândea, Călători străini în Muntenia Răsăriteană, VI, p. 249. 
3 Ecaterina Zaharescu, Vechiu/jude{ al Saacului, Bucureşti, 1922, p. 8. 
4 Ibidem, p. 18. 
5 Vasile A. Urechia, Cronografit! Ţării Româneşti, Ed. C. Nicolaescu Plopşor, Craiova 1934, 
p. 208. 
6 Vasile Urechia, op. cit„ p. 37; Dionisie Eclesiarhul, Hronograf, 1764-1815, Ed. D. Bălaşa şi 
Nicolae Stoicescu, Ed. Academiei, Bucureşti, 1987, p. 47. 
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ţărănimii care se ruinează şi care pierde libertatea economică, juridică şi astfel 
contradicţiile sociale se agravează culminând cu revoluţia din 1821 condusă de 
Tudor Vladimirescu. Despre starea de spirit a locuitorilor din zona de munte a 
judeţului Buzău nu avem informaţii prea multe. În schimb află despre teama 
autorităţilor locale faţă de desfăşurarea evenimentelor. Despre această situaţie 
ne vorbeşte corespondenţa vătafului Dincă Păltineanu, către ispravnicul de 
Buzău. În scrisoarea adresată la 29 martie, acesta raporta: „Ieri, vineri, la prânz 
m-am pomenit cu vreo câţiva oameni fugind la vătaf, înspăimântaţi de vestea 
ce au făcut volintirii în satul Beceni". Iar într-o altă scrisoare, datată 1 O aprilie, 
vătaful raporta din nou: „vreo trei, patru sate din acest Plaiu (Păltineni), nu se 
supun a da cuvenita zeherea"7

. Din a doua informaţie reiese faptul că ţărănimea 
locală nu se mai supune autorităţilor locale, refuzul de a-şi plăti contribuţiile 
faţă de instituţiile statului, sperie autorităţile care nu îndrăznesc să întreprindă 
măsuri represive împotriva lor. 

În timpul scurs până la Revoluţia de la 1848, documentele cercetate nu 
furnizează date sigure privind existenţa unor stări conflictuale complexe în 
satele din zona Nehoiu. De asemenea, nici din timpul Revoluţiei de la 1848-
1849 nu cunoaştem o situaţie conflictuală gravă. În anii următori, de după 
revoluţie, autorităţile statului iau măsuri aspre împotriva conducătorilor 

revoluţiei din Ţara Românească, ca să nu se întoarcă din exil. Teama că prin 
reîntoarcerea în ţară a revoluţionarilor va agita spiritul de luptă şi revendicările 
locuitorilor din ţară, determină pe cârmuitorii judeţului Buzău -la porunca 
domniei- să trimită ordine precise satelor aflate la graniţă cu monarhia 
habsburgică, să împiedice intrarea revoluţionarilor în ţară. 

În anul 1855, satele Păltineni, Nehoiaşu şi Gura-Teghii, primesc un 
ordin trimis de Subcârmuirea Plaiului Buzău, cu numărul 739, din 17 februarie 
şi semnat de subcârmuitorul Al. larea. Ordinul se află în arhiva Primăriei Gura
Teghii, şi a fost înregistrat în dosarul actelor secrete, iar în cuprinsul său se 
găseşte şi lista revoluţionarilor a căror intrare este interzisă. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-iea, starea de spirit în zona 
Nehoiu se accentuează datorită înscrierii în circuitul economic, industrial şi 

comercial. Ţărănimea se află în conflict permanent cu marii proprietari 
funciari, care-i încălcau hotarele, iar în multe situaţii boierii vindeau 
proprietăţile moşnenilor. Pentru redobândirea dreptului de proprietate, 
moşnenii din satele Păltineni şi Bâsca Roziliei au folosit calea legală: îşi vor 
cheltui însă banii şi îşi vor irosi timpul în lungi procese care nu le vor da 
dreptate. 

În anul 1853, moşnenii păltineni, nehoieni, nehoieşeni şi bâsceni (Bâsca 

7 Puiu Cristea, Nehoiu, în Monografia Viafa Bu:ăului, 1968, Nr. 225, p. 3. 
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Roziliei) primesc mai multe „cărţi de hotărnicie", din parte domniei, prin care 
se stabilea fiecămi moşnean în parte proprietatea. Această hotărnicie a fost 
făcută sub directa supraveghere a inginerului hotarnic, Iorgu Scipion, în 
favoarea boierilor, fraţii Păltineanu. Moşnenii nemulţumiţi adresează plângeri, 
jalbe, autorităţilor pentru a recâştiga dreptul de proprietate asupra moşiilor 
aflate în munţii Buzăului. O astfel de jalbă este adresată de Stoica Dascălu şi 
Stan Lupu, vătafi ai satului Păltineni, excelenţei sale A. Buldberg, „pentru 
descoperirea drepturilor lor în pricina ce au cu fraţii Păltineanu pentru moşii". 
Moşnenii nu îşi găsesc rezolvarea dreptului de proprietate şi de aceea se vor 
adresa Judecătoriei Judeţului Prahova. Jalba moşnenilor este înregistrată la 
„Departamentul Dreptăţii", şi semnată de primire de şeful departamentului, 
Manolache Argiropol, şi de şeful Masei, N. Paleologul. Nici de această dată 
moşnenii nu-şi găsesc dreptatea pe motiv că fraţii Păltineanu, nu posedă moşie 
în acest judeţ, iar reclamaţia este înapoiată împreună cu raportul întocmit de 
Departamentul Dreptăţii, semnat de M. Şoimescu, şi expediat cu nr. 
267811855, decembrie 30, de secţia 2, Masa 1. Procesele între moşneni şi fraţii 
Păltineanu continuă şi în anii unnători, iar conflictul se reaprinde în 1877. 
Exista o carte de hotărnicie pentru muntele Tihărău şi Jariştea (Zeariştea), din 
plaiul Buzăului prin care se alege fiecărui moşnean partea lui de moşie ce i se 
cuvine, iar boierii Păltineni nu le recunoştea aceste proprietăţi. Când s-a făcut 
împărţirea acestor munţi, atât boierii cât şi moşnenii s-au prezentat cu acte 
vechi ce le aveau fiecare pentru aceşti munţi. Astfel aflăm că „O parte din 
Poiana Bonţului despre care hotărnicia celor 24 boieri din 1872 am dat-o ca să 
o stăpânească numai Popa Gavrilă şi Popa Stan cu cetaşii lor după hrisovul de 
au la mână de la răposatul Petru Voievod, din anul 1651 şi după o carte a 6 
boieri hotarnici din zilele răposatului Mateiu Vodă Basarabul din anul 1654 
(7159)", dovadă concretă că Matei Basarab a făcut în timpul domniei 
împroprietăriri pe aceste meleaguri buzoiene8

. 

De asemenea, o stare de spirit încordată este creată şi de stilul incorect 
prin care s-a făcut „împroprietărirea clăcaşilor în urma Legii rurale din 1864". 
Legea rurală din 1864 nu le-a uşurat cu nimic situaţia ţăranilor, ei fiind 
împroprietăriţi cu câte 7 prăjini sau 1456 m2 locul casei, în această măsură erau 
cuprinse însă şi malurile, drumurile, izvoarele, ei nu au putut cuprinde loc bun, 
nici cât le era necesar pentru o grădiniţă cât de mică, să-şi pună brazdă de 
ceapă sau usturoi, sau un cuib de cartofi. Norocul lor a fost că legea de 
împroprietărire, din l 881, „i-a scos mai pe toţi din ghearele sărăciei, 

împroprietărindu-i cu câte 11 pogoane loc arător, unde s-au şi mutat mai toţi, 

8 Silvia Mănoiu. Monografie a satului (fosta comună) Păltineni până în 1968. Manuscris. p. 
12. 
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părăsind cocioabele de aici. Era o jale să fi văzut halul în care se găseau aceste 
sate înainte de a fi împroprietăriţi. În satul Nernertea nu găseai 2, 3 case care să 
aibă o curte sau o bătătură sau o grădiniţă de legume şi împrejurul caselor nu 
vedeai altceva decât surcele de dogărie, căci în genere toţi se ocupau cu facerea 
cofelor, putinilor sau standurilor, boţi, cenace etc. Aceasta le era meseria căci 
vite nu puteau creşte. Dacă intrai în orice casă nu vedeai ca mobilă decât 
rastelul unde erau înşirate cuţitoaiele de cioplit, scoabele de dogit şi fiarele de 
împistrit cofele, altceva nimic, iar aşternut pe paturi, ici colea, câte o rogojină 
de papură; la cei mai mulţi scânduri goale"9

. 

În arrul 1877, cu ocazia hotărniciei muntelui Jariştea, în pagina 6 a cărţii 
de hotărnicie se arată că pământurile date după legea rurală nu s-au delimitat în 
totalitate ci s-au dat numai locurile de calitate, rămânând izlazuri în devălmăşie 
cu al moşnenilor. Potrivit articolului 5 din Legea rurală din 1864, au avut 
dreptul la împroprietărire numai sătenii, foşti clăcaşi pe proprietăţile stăpânilor 
de moşii. În tabela cu familiile de ţărani împroprietăriţi, întâlnim trecuţi pe 
Mihail Păltineanu, pe Costache Mihai Păltineanu, adică fratele şi nepotul 
boierului Ioniţă Păltineanu, rude apropiate, deci boieri şi nicidecum ţărani. O 
altă situaţie constatată este şi aceea a vinderii moşiei de către moşnenii din 
Nehoiaşu şi Bâsca Roziliei, fraţilor Păltineanu şi altor proprietari 10

. Tot din 
cartea de hotărnicie mai aflăm că moşnenii prin aplicarea Legii rurale sunt 
deposedaţi de cele mai bune locuri de hrană, într-un mod injust, ceea ce 
reclamă o îndreptare cât mai grabnică 11

. 

Boierii, fraţii Păltineanu, fără a ţine seama de dreptul de proprietari al 
moşnenilor ai munţilor Spidişul, Între Râuri şi Arsele, i-au vândut doamnei 
Ecaterina Mavrocordat, cu toate că moşnenii aveau aici în proprietate 20 şi % 
galbeni pământ sau 379 pogoane şi 540 stânjeni (valoarea unui galben fiind de 
180 pogoane şi 286 stânjeni pătraţi). Nu ştim ce-i determină pe boierii 
Păltineanu să-şi lichideze proprietăţile prin vânzarea lor şi să părăsească 

localitatea ca apoi să se stabilească în capitală în anii 1884-1886. 
Începând cu anul 1869 şi până la sfârşitul secolului, în munţii Buzăului 

apar noi proprietari (cumpărări şi moşteniri): Ecaterina Mavrocordat, născută 
Ghica, Gr. I. Manu, proprietar în Lunca Mare a Nehoiului, avocat Nae larea, 
proprietarul moşiei Cumpenele, Sofia Solomon, proprietara moşiei Penteleu, 
moştenitoarea decedatului C. Ghica, care este răscumpărată de la Simon 
Filipar, proprietar din Bucureşti şi vândută apoi în 1866 cu suma de 201.500 lei 

9 Gabriel Cocora. la poalele <penteleului. Gura Teghii, Ed. Litera, Bucureşti, 1979, pp. I 04-
105. 
1° Constantin Uruc, Documente privind proprietă(ile şi actele de Fânzare a proprietă(ilor 
moşnenilor păltineni şi cătieşeni, p. 11. 
11 Silvia Mănoiu, op. cit., p. 12. 
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în bilete al Băncii Naţionale 12 . Litigiile între locuitorii moşneni şi marii 
proprietari ai munţilor, nu vor fi rezolvate, moşnenii îşi vor pierde astfel 
dreptul asupra moşiilor, ceea ce va duce în anii următori la lungi şi 
interminabile procese care vor crea în satele nehoiene situaţii tensionate dar 
fără să atingă punctul critic al răscoalelor. 

Aplicarea în 1894, a legii maximului, o impunere suplimentară asupra 
vânzărilor, cumpărărilor şi a altor fonnalităţi notariale, a generat frământări şi 
în judeţul Buzău. 

În toamna anului 1900, când o nouă lege prevedea mărirea impozitelor, 
locuitorii multor sate ale judeţelor au organizat acţiuni de protest. Asemenea 
episoade au loc pe valea râului Buzău la: Pârscov, Măgura, Yipereşti, Colţi 13 • 

Construirea şi punerea în funcţiune a fabricii de cherestea Goetz. 
Simultan cu lucrările de construcţie a fabricii se construieşte şi linia ferată 
Buzău - Nehoiaş ceea ce mută tensiunile sociale din rândul ţărănimii în 
rândurile muncitorilor. Spre deosebire de ţărănime, aceştia vor folosi în luptă 
pentru dreptate socială metode noi. Se organizează sindicate şi cercuri pentru 
reuşită în recunoaşterea drepturilor profesionale. După anul 1918, în rândul 
muncitorilor forestieri de la fabrica Goetz îşi fac simţită prezenţa socialiştii, 

care vor înfiinţa în 1919 o organizaţie a Partidului Socialist. 
După 1918, fosta societate Goetz va fi vândută unei societăţi elveţiene, 

pentru ca să nu fie inclusă în despăgubirile de război care trebuiau plătite 
Statului român. Firma elveţiană o va vinde la rândul său unei firme italiene 
care va înfiinţa „Societatea industrială şi comercială". 

Abuzurile de tot felul săvârşite de administraţie, condiţiile grele de 
muncă şi viaţă, discriminările practicate de conducere între muncitorii străini 
(italieni, maghiari, germani), ce primeau salarii de 3-4 ori mai mari, şi cei 
locali, între muncitorii calificaţi consideraţi specialişti şi necalificaţi, precum şi 
acordarea unor indemnizaţii străinilor (funcţionarilor), a condus la crearea unei 
stări de nemulţumire în rândul muncitorilor care se vor înscrie în sindicat 
folosind astfel căile legale în satisfacerea revendicărilor. 

Refuzul administraţiei de a satisface cele mai elementare revendicări 
ale muncitorilor (repausul duminical şi al sărbătorilor religioase, ziua de muncă 
de 8 ore, asigurarea alimentelor necesare muncitorilor din pădure), îi determină 
pe aceştia să ameninţe conducerea societăţii forestiere cu declanşarea grevelor 
şi sabotarea producţiei. 

Administraţia întreprinderii sub conducerea lui Giussepe Lazzari aduce 
la cunoştinţa organelor poliţieneşti ale comunei şi administraţiei Plasei Buzău 

1 ~ Gheorghe Jugănaru, mss, Acte doveditoare ale moşnenilor păltineni. nehoieni, nehoieşeni. 
pâslari. cătieşeni, p. 26. 
13 ***,Monografia Jude(zdui Buzău, Ed. Sport -Turism, Bucureşti, 1980, p. 48. 
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(Pătârlagele) că „elemente ale sindicatelor şi socialiştilor îi îndeamnă pe 
lucrători la nesupunere şi cere Jandarmeriei să acţioneze în consecinţă" 14 . 

Cu ocazia sărbătoririi zilei de 1 Mai 1920 de către muncitorii 
sindicalişti şi socialişti, administraţia fabricii din Nehoiu reclamă 

administratorului Plasei Buzău că „Muncitorii vor să organizeze o serbare cu 
scopul sabotării producţiei şi al propagandei". Administratorul Plasei Buzău, 
emite Ordinul nr. 824 către şeful secţiei de Jandarmi Bâsca (reşedinţa se afla în 
comuna Nehoiaşu), prin care se cerea „a lua măsuri ca, în acea zi, 1 Mai 1920, 
la ora 7 dimineaţa să fie sub conducerea dumneavoastră sau a unui alt şef de 
post plutonier, un număr de 1 O jandarmi şi din secţia Bâsca, cu care veţi lua 
înţelegere, spre a sista serbarea şi manifestaţia care va avea loc în acea zi" 15

. 

Conflictele de muncă între muncitori şi administraţie nu se sting, se vor 
domoli pentru o perioadă pentru ca să reizbucnească cu mai multă forţă la 4 
ianuarie 1921, prin declanşarea unei greve generale 16

• 

Administraţia G. Lazzari ameninţă că va concedia în masă. Greva este 
înfrântă, după ce aceeaşi administraţie cheamă jandarmii care operează arestări 
în rândurile greviştilor. Sub presiunea muncitorilor, arestaţii vor fi eliberaţi. 

Conducătorilor grevişti li se intentează proces care se va judeca la Tribunalul 
Buzău. 

În anul următor, administraţia cere funcţionarilor săi, de teama 
izbucnirii unei noi greve, să respecte pe muncitori, cerându-le „ca nici un şef să 
nu jignească muncitorii" 17

. 

Tensiunile sociale rezultă, de obicei, de la exercitarea conştientă a 
ideilor, valorilor, credinţelor de către diferite persoane fizice sau grupuri 
sociale. În societatea românească au avut loc profunde schimbări de-a lungul 
secolelor, la fel şi în zona Nehoiu. Tabloul vieţii sociale surprinde o societate 
în devenire, marcată de probleme sociale specifice fiecărei perioade istorice 
traversată. 

14 Arhivele Statului, Buzău, Fond Plasa Buzău Pătârlagele, Dosar 11 /23, 1920, voi. I, f. 238. 
15 Ibidem, Plasa Buzău, Dosar 15/27, 1920, voi. I, f. 265. 
16 Vasile Nicolaiescu, Ianuarie 1921, Greva de la.fabrica Goetz din Nehoiu, în Viaţa Buzăului, 
1969,nr. 555,p.2. 
17 Ibidem, p. 3. 
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SOCIAL TENSIONS IN THE AREA NEHOIU 

Abstract 

Demographic evolution of the area progressed closcly with the general 
evolution of romanian society. Differentiation status, wealth, lifcstyle, cause 
social tensions, conflicts in the area Nehoiu. Conflicts manifestcd in the fonn 
of opposition to noble obligations, later to strikes, sabotage production, 
disobedience. 
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